

中国改革自然保护地体系 国家行动稳步推进

新华社12月12日电(记者余瑞冬)“目前,在中国,自然保护地的重要价值、生物多样性保护的重要意义,已经为越来越多的公民所熟知,公众对呵护自然保护地、参与生物多样性保护的意识显著增强。”在加拿大蒙特利尔举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议期间,中国代表团团长、中国生态环境部副部长赵英民近日出席一场边会时如是说。

中国正通过推进自然保护地体系改革,优化生物多样性的就地保护体系。自1956年建立首个自然保护区以来,中国现已建立类型丰富、功能多样的各级各类自然保护地1.18万个,约占陆域国土面积的18%,提前实现了联合国《生物多样性公约》“爱知目标”的要求。

世界自然保护联盟12月10日在蒙特利尔宣布,全球18处自然保护地新入选该联盟绿色名录,其中中国有11处。它们分别为广州海珠国家湿地公园、湖南壶瓶山国家级自然保护区、黄果树风景名胜、吉林长白山国家级自然保护区、陕西长青国家级自然保护区、钱江源国家公园、龙湾群国家森林公园、湖北七姊妹山国家级自然保护区、神农架国家森林公园、湖南八大公山国家级自然保护区,以及内蒙古大兴安岭汗马国家级自然保护区。

中国全国人大常委会委员、国家气候变化专家委员会副主任、中国科学院科技战略咨询研究院研究员王毅说,2012年以来,中国提出新的生态文明建设理念,生态环保进入系统推进阶段。中国也逐步认识到生态文明建设是一场涉及生产方式、生活方式、思想方式和价值观念的深刻变革。

中国已明确要建立以国家公园为主体的自然保护地体系。2015年,中国启动国家公园体制试点。在2021年10月于昆明举行的COP15第一阶段会议上,中国宣布成立首批5个国家公园,今年有望公布第二批国家公园。

中国正在建设世界最大的国家公园体系。根据《国家公园空间布局方案》,中国将陆续设立一批国家公园,约占陆域国土面积的10%。

王毅表示,中国国家公园的建设理念有三:生态保护第一、全民公益性、国家代表性。他认为,优美、多样、独特的自然环境,历久弥新的传统人文资源,与时俱进的先进理念和不断完善的制度保障等,都令中国具备建设世界最大国家公园体系的基本条件。

青海省外事办公室主任王志忠说,自2005年以来,中国政府开始在三江源头实施生态保护与建设工程,并率先建设中国三江源国家公园。三江

源地区的牧民现已成为定期领取国家发放工资的兼职生态管护员,同时也可从事生态体验、环境教育等旅游项目。昔日逐水草而居的牧民,正逐渐由生态利用者转变为生态保护者与红利共享者,走出了一条绿色可持续发展之路。

中国生态环境部南京环境科学研究所研究员王智表示,中国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物物种得到有效保护。中国已持续6年开展“绿盾”自然保护地监督专项行动。通过一系列自然保护地生态环境监管手段,2017年至2020年,新发现的人类活动面积由190.49平方公里降至21.97平方公里,减幅逾88%;重点问题面积由12.51平方公里减至1.57平方公里;新增或规模扩大的重点问题数量由546处下降至261处。

赵英民表示,近年来,中国自然保护地体制和制度建设持续完善;持续推动自然保护地生态环境监管;自然保护地科研成果丰富,科研观测能力不断提升;社会各界积极参与自然保护地保护事业;广泛开展国际合作,助力自然保护地改革进程。

赵英民说,中国自然保护地改革事业已成为政府主导、上下联动、多方参与的国家行动,正在以稳健的步伐持续推进。

中办国办印发《关于加强重特大事件档案工作的通知》

新华社12月12日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强重特大事件档案工作的通知》(以下简称《通知》),对进一步加强重特大事件档案工作提出要求。

《通知》指出,重特大事件档案是党和国家组织应对自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件所形成的具有保存价值的历史记录。收集好、保管好、利用好重特大事件档案,对于总结历史经验教训、维护国家安全和社会公共利益、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。

《通知》要求,加强重特大事件档案工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,以对党、对人民、对历史高度负责的态度,完善制度机制,坚持创新引领,推动资源共享,全面提高重特大事件档案工作现代化水平,更好地服务党和国家工作大局、服务人民群众。

《通知》提出,要认真贯彻实施档案法和相关法律法规,加强法规制度协同,完善重特大事件档案工作制度规定。着力强化重特大事件档案收集工作,从源头抓好重特大事件

档案的形成和留存工作。各有关单位在重特大事件的预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援、事后恢复与重建等各个环节,按照相关规定形成和留存各类文件材料,鼓励参加志愿服务的组织和个人留存相关记录并捐赠给有关单位。充分利用现代信息技术,科学推进重特大事件档案数据库建设,促进重特大事件档案资源整合。加强统筹协调,实现重特大事件档案跨地区跨部门跨层级查询利用,简化优化档案利用流程,加强重特大事件档案资源深度开发,不断提升重特大事件档案利用效能。

《通知》要求,各级党委(党组)要提高政治站位,加强组织领导和统筹协调,建立党委统一领导、党政齐抓共管、责任分工明确、部门协同联动的重特大事件档案工作机制,确保档案工作与重特大事件应对管理工作同步部署、同推进、同落实。重特大事件应对管理议事协调机制应将档案部门作为成员单位。加大对相关基础设施建设、档案整理和数字化、档案开发利用、人员教育培训等方面的经费投入,为更好重特大事件档案工作创造良好环境和条件。



12月12日,游客在新疆木垒县木垒滑雪场滑雪。当日,新疆木垒哈萨克自治县启动第二届冰雪旅游嘉年华系列活动,吸引不少游客参与,尽享冰雪乐趣。新华社记者 王菲 摄

聚焦



12月12日,网络主播在宣恩县沙道沟镇杆杆村参加贡水白柚线上直播销售擂台赛。眼下,湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县特产、国家地理标志产品贡水白柚成熟上市。当地邀请网络主播举办线上直播销售擂台赛,助力贡水白柚外销。新华社发 宋文 摄

新华社12月12日电(记者魏玉坤)国家统计局12日发布数据显示,2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤,比上年增长0.5%,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2022年全国粮食播种面积17.75亿亩,比上年增长1051.9万亩,增长0.6%;全国粮食作物单产386.8公斤/亩,每亩产量比上年减少0.2公斤,下降0.1%。

2022年,全国夏粮和早稻产量分别为2948.1亿斤和562.5亿斤,比上年增长28.9亿斤和2.1亿斤。

国家统计局农村司司长王贵荣表示,今年南方地区持续高温干旱,对秋粮生产带来不利影响。中央财政紧急安排农业生产和水利救灾资金,各地全力抗旱救灾,强化田间管理,特别是近年来建成的高标准农田,对农业防灾减灾发挥了重要作用。全国秋粮产量10220亿斤,比上年增长42.5亿斤。

多数省份粮食增产。2022年,全国31个省区市中,有23个粮食增产。其中,河南上年洪涝灾害造成减产,今年恢复性增产49亿斤;新疆、内蒙古、山东、山西、吉林粮食增产均超过8亿斤。

“2022年,全国粮食再获丰收,为稳定宏观经济大盘、保持经济运行在合理区间提供了有力支撑,为应对复杂严峻国际环境、战胜各种风险挑战奠定了坚实基础,为稳定全球粮食市场和粮食安全作出了积极贡献。”王贵荣说。

2022年全国粮食总产量达13731亿斤

增产丰收!

推动五大任务见行见效 自治区明确路线图推出时间表

内蒙古日报12月12日讯(记者霍晓庆)五大任务是习近平总书记为内蒙古量身定制的行动纲领。它们相辅相成,共同构成了自治区高质量发展的“四梁八柱”,是内蒙古全面建设社会主义现代化的关键性抓手。推动五大任务见行见效,内蒙古怎么做?12月12日,自治区人民政府新闻办公室召开“贯彻党的二十大精神·推动五大任务见行见效”新闻发布会,五大任务工作领导小组办公室及自治区党委政法委、自治区发改委、农牧厅、能源局、商务厅相关负责同志对五大任务总体情况和重点工作、举措进行了详细介绍。

在建设我国北方重要生态安全屏障上,要加快发展方式绿色转型,积极稳妥推进碳达峰碳中和,严格落实保护草原、保护森林各项制度规定,开展大规模国土绿化行动,实施一系列保护修复、建设提升工程,全力打好蓝天、碧水、净土保卫战和黄河生态保护治理攻坚战,全面提升生态系统多样性、稳定性、持续性,实现降碳、减污、扩绿、增长协同推进,打造全域生态安全格局。

在建设祖国北疆安全稳定屏障上,加快国家安全体系和能力现代化,有效防范化解风险,完善社会治理体系,提升社会治理效能,全力维护民族团结、社会和谐、边疆固本的良好局面,以内蒙古之稳守边疆安全、拱卫首都安全。要建立大安全大应急框架,加强重点领域安全监管,提高防灾减灾和重大突发事件应急处置保障能力。坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强和改进人民信访工作,常态化开展扫黑除恶斗争。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入开展民族团结进步宣传教育创建,让“三个离不开”“三个认同”思想和“四个与共”理念更加深入人心。

在建设国家重要能源和战略资源基地上,要推动新能源全产业链发展,加强能源产供储销体系建设,增强战略资源供应保障能力。加快推进大型风电光伏基地建设,广泛拓展新能源应用场景,集中打造风光氢储四大产业集群,率先在全国构建起以新能源为主体的新型电力系统。大力建设现代煤化

工产业基地,做强稀土产业链条,建设全国最大的稀土新材料基地和全国领先的稀土应用基地。

在建设国家重要农畜产品生产基地上,要聚焦“扩大数量、提高质量、增加产量”,着力抓好高标准农田建设、设施农牧业、饲草基地建设、种业振兴、冷链设施建设、农畜产品精深加工、品牌培育等重点任务,高质量构建现代农牧业发展体系,加快建成供给保障能力强、产业链韧性强、科技装备支撑强、新型经营体系强、绿色发展水平强的农牧业强区。要按照中央部署,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,力争到2025年全区粮食综合生产能力达到800亿斤。要做大做强玉米、奶业2个产值超千亿元,肉羊、肉牛、羊绒3个产值超500亿元,马铃薯、大豆、向日葵、羊绒等8个产值超百亿元的优势产业。

在建设国家向北开放重要桥头堡上,要大力推进招商引资,大力发展开放型经济,大力建设开放口岸、开放通道,大力优化营商环境,加快发展泛口岸经济,把内蒙古打造成为联通内外、辐射周边、资源集聚、要素融汇融通的全域开放平台。要实施中欧班列通道、东通道扩容增量,推进乌兰察布集散中心、集二线 and 二连口岸扩能改造,规划建设贯通内蒙古东、中、西部的高铁通道,构建畅通快捷的交通、物流、信息通信网络。要建设先进制造业集聚区,实施招商引资三年行动,开展重点区域、重点产业、重点企业、重点平台招商,引进更多的好企业好项目,为自治区高质量发展注入源源不断的动力。

“一分部署,九分落实”。为落实好五大任务,我区不断完善保障措施,对五大任务逐一研究出台了专门实施方案,分别明确总体要求、主要目标、重点任务和保障措施,同时配套制定年度任务清单,明确任务书、路线图和时间表,一项一项抓推进,一年一年抓落实。自治区党委专门成立了五大任务领导小组,领导小组下设办公室和五个专项组,全力推动五大任务落地见效,开花结果,书写新时代高质量发展新篇章。

(上接第一版)切实发挥薪酬分配和绩效考核的激励作用,让每一名员工的收入与劳动效率、工作业绩紧密联系在一起,有效激发了员工的积极性和创造性,莫尔道嘎白鹿岛原始森林旅游有限公司每名职工全年发放绩效工资2000多元。统筹推进管理人才竞争上岗工作,对旅游公司6个管理岗位开展了竞聘,将真正有能力、有素质的人才选好用好。适时开展森林旅游监督检查工作,开展专项监督检查13次,对界河游船项目开展驻点监督80天,规章制度执行更加规范,森林旅游前景持续向好。

与完善设施相融合,提升旅游服务品质。公司对游客中心、宣传长廊等基础设施进行了改造升级,安装

了智慧旅游、监控联网、空气质量监测等配套系统,增加了网红桥、喊泉等娱乐项目,对一目九岭网红打卡地进行了重新打造,更换室外电子显示屏1块,购置了观光车、护漂艇、浮动码头等设备设施,森林公园旅游建设项目全部完成投入使用,推动了旅游产业的快速发展。与此同时,在森工集团的大力关心和支持下,室韦界河码头建设项目今年10月26日破土动工,室韦至奥洛奇庄游船航线也顺利开通。

莫尔道嘎森工公司多措并举,以新思路、新理念催生了疫情下旅游经济发展新活力。杨水山表示,下一步,他们将不断赋能旅游产业升级,服务企业高质量发展,助力林区绿色高质量发展迈上新台阶。

在外媒: 欧洲圣诞购物季遭遇逆风

新华社12月12日电 《参考消息》12日登载《日本经济新闻》报道《欧洲圣诞购物季遭遇逆风》。文章摘要如下:

德国零售商联合会统计数据显示,今年圣诞购物季的零售业销售额约为1200亿欧元,名义增速达5.4%,但扣除通胀因素的实际增速为负4%。这将是2007年以来最低迷的圣诞购物季,网上销售也将实际上陷入负增长。

对大约400家零售商进行的调查显示,三分之二的商家表示,客流量低于去年。对圣诞购物季目前表现感到满意的商家仅占五分之一。德国零售商联合会总干事甘特指出,“消费者都很谨慎,因为能源价格飙升导致局势不甚明朗。”

英国也遭遇强劲逆风。美国德勤公司对3000名居住在英国的人士进行调查后发现,约六成受访者会减少圣诞节支出,四成表示会



12月11日,人们在美国旧金山参加“南京祭”活动。美国加利福尼亚州旧金山湾区各界华侨华人11日在旧金山唐人街的中华文化中心礼堂隆重举行“南京祭”活动,纪念南京大屠杀死85周年。该活动已经连续举办26年。新华社发 董旭东 摄

shidian 国际视点 guoji